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1. Εισαγωγή  
 

Η διπλωµατική αυτή εργασία έγινε στα πλαίσια του προγράµµατος 
σπουδών του τµήµατος Γεωλογίας το θέµα της είναι ‘Γεωλογικά και 
υδρογραφικά στοιχεία που συνδέονται µε την ανάπτυξη του χειµάρρου Χαβρία 
της Χαλκιδικής.’ και επιβλέπων καθηγητής είναι ο κ. Α. Ψιλοβίκος του Τοµέα 
Φυσικής και Περιβαλλοντικής Γεωγραφίας, του τµήµατος Γεωλογίας της 
Σ.Θ.Ε. του Α.Π.Θ. 

Σκοπός της είναι να εξετάσει το υδρογραφικό δίκτυο του  Χαβρία 
ποταµού ο οποίος αναπτύσσεται εξολοκλήρου στο κεντρικό κορµό της  
Χαλκιδικής και να επιχειρήσει να διερευνήσει την επιρροή των φυσικών 
παραγόντων στην ανάπτυξη του δικτυού στο παρελθόν και µέχρι σήµερα. 

Η µελέτη της γεωλογίας της περιοχής έγινε απ’ το γεωλογικό χάρτη 
Αρναίας, κλίµακας 1:50.000, των F. Kockel και H. Mollat, του Ινστιτούτου 
Γεωλογικών και Μεταλλευτικών Ερευνών (Ι.Γ.Μ.Ε.). Αυτή κρίθηκε αναγκαία 
προκειµένου να γίνουν συσχετισµοί των δικτύων µε γεωλογικά και τεκτονικά 
στοιχειά της περιοχής. 

 
2. Μεθοδολογία 

    
 Η µεθοδολογία που ακολουθήθηκε περιλάµβανε : 
α. Την αποτύπωση όλων των κλάδων του υδρογραφικού δικτυού του 

Χαβρία, σε διαφανές χαρτί. 
Για το σκοπό αυτό χρησιµοποιηθήκαν οι τοπογραφικοί χάρτες της Γ.Υ.Σ. 

εκδόσεως (F. Kockel & H.Mollat) και κλίµακας 1 : 50000 και συγκεκριµένα τα 
φύλλα : Αρναία 

     Πολύγυρος               
     Σταυρός.   
β. Την αρίθµηση όλων των κλάδων του δικτυού του Χαβρία µε τη µέθοδο 

του Stahler. (Σωτηριάδης & Ψιλοβικος 1984) 
γ. Την εφαρµογή των νόµων της υδρογραφικής σύνθεσης του Horton. 

∆ηλαδή του 1ου και 2ου νόµου, για την εφαρµογή των οποίων χρειάστηκε : 
• Καταγραφή του αριθµού των κλάδων του δικτύου κατά τάξη 
• Μέτρηση του µήκους όλων των κλάδων του δικτύου κατά τάξη. 

Για τη µέτρηση του µήκους χρησιµοποιήθηκε καµπυλοµετρητής που 
έδωσε αποτελέσµατα σε km. 

δ. Την αποτύπωση των λεκανών απορροής 4ης τάξης και πέρα και την 
εµβαδοµέτρηση τους. 

Για τη µέτρηση των εµβαδών χρησιµοποιήθηκε millimetre χαρτί, όπου το 
κάθε τετραγωνάκι του ενός τετραγωνικού εκατοστού αντιστοιχούσε σε 0.05 
km2 . 

ε. Μορφολογική ταξινόµηση (δενδριτική και σύνθετη κλιµακωτή)του 
υδρογραφικού δικτύου.  
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Εκτός από τα στοιχειά που αποτυπωθήκαν και µετρήθηκαν στο δίκτυο 

έγινε ο υπολογισµός των ακόλουθων στοιχείων :  
Υπολογισµό της συχνότητας F του υδρογραφικού δικτύου 
 Υπολογισµός της πυκνότητας D του υδρογραφικού δικτύου.     
 

Τέλος έγινε στην περιοχή µια επιτόπια επίσκεψη σε ορισµένες θέσεις για 
την επαλήθευση ή απόρριψη ιδεών που είχαν δηµιουργηθεί κατά τα 
προηγούµενα σταδία της µελέτης.  

Στον καθηγητή του τµήµατος γεωλογίας κ. Α. Ψιλοβίκο, ο οποίος µε 
βοήθησε σε όλες τις φάσεις της ερευνητικής µου προσπάθειας εκφράζω τις 
ευχαριστίες µου. Επιπλέον ευχαριστίες εκφράζονται προς όλους όσους µε 
βοήθησαν από το τµήµα της γεωλογίας του Α.Π.Θ. αλλά και σε όλους τους 
άλλους οικείους, για την πρόσφορα οποιασδήποτε µορφής, ώστε να περατωθεί 
η εργασία αυτή.        

 
 

3. Γεωγραφικά στοιχεία 
 

Η Χαλκιδική είναι µια χερσόνησος µε ιδιαίτερη µορφολογία. Αποτελείται 
από ένα κεντρικό-ορεινό κορµό στα βόρεια και τρεις σχεδόν παράλληλες 
απολήξεις χερσονήσων στα νότια. Της Κασσάνδρας δυτικά, της Σιθωνίας στο 
κέντρο και του Άθως ανατολικά. Ο ορεινός κορµός της αποτελείται από τους 
ορεινούς όγκους Χορτιάτη, Χολοµώντα και Στρατωνικό. Ο Άθως, ο ψηλότερος 
ορεινός όγκος της Χαλκιδικής βρίσκεται στο νότιο άκρο της οµώνυµης 
χερσονήσου. Οι συντεταγµένες  που καθορίζουν την γεωγραφική της θέση 
είναι µεταξύ των παράλληλων Β.Γ.Π. 39ο 50΄ και 40ο 45΄και µεταξύ των 
µεσηµβρινών Α.Γ.Μ. 22ο 45΄ και 24ο 30΄.  

Εξ’αιτιας αυτού του διαµελισµού της η ανάπτυξη υδρογραφικού δικτύου 
είναι πολύπλοκη. Κατά συνέπεια δεν υπάρχει ενιαίο υδρογραφικό δίκτυο αλλά 
µικροί  χείµαρροι που στραγγίζουν περιφερειακά τη Χαλκιδική ( αποκλίνουν 
από τον ορεινό όγκο του κέντρου). Τα µεγαλύτερα υδρογραφικά δίκτυα 
χειµάρρων που αναπτύσσονται στον κορµό της Χαλκιδικής είναι :του 
Ανθεµούντα (δυτικά), του Πλατανορέµατος, του Μεγάλου Ρέµατος, και της  
Κοκκαλου (βόρεια)  του Ολύνθιου και του Χαβρία(νότια), Μαύρος Λάκκος και 
Καρύλακκος  (ανατολικά) και αλλων µικροτερων κλαδων. 

Το δίκτυο του Χαβρία βρίσκεται γεωγραφικά στην κεντρική Χαλκιδική. 
Το υδρογραφικό του δίκτυο εκτείνεται σε έκταση 428 km2. Οι εκβολές του 
Χαβρία βρίσκονται στο νότιο τµήµα της λεκάνης απορροής, στο ΒΑ τµήµα του  
κόλπου της Κασσάνδρας, ο οποίος περιβάλλεται από την χερσόνησο της 
Κασσάνδρας και τη χερσόνησο της Σιθωνίας. Η λεκάνη απορροής του 
περιλαµβάνει τα χωριά Μεταγκίτσι,  Μεγάλη Παναγία, Παλαιοχώρι, Αρναία, 
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Βράσταµα και Ορµύλια κοντά στο οποίο και εκβάλλει. O Χαβρίας είναι ο 
µεγαλύτερος χείµαρρος του νοµού.  

 
 
 
 

 
Φωτογραφία 1: Η Χαλκιδική και θέση της λεκάνης απορροής του Χαβρία. 
 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 6

 
4. Γεωµορφολογία στοιχεία 

 
Το υδρογραφικό δίκτυο του Χαβρία ουσιαστικά στραγγίζει το νότιο 

τµήµα του ορεινού όγκου του Χολοµώντα. Ο υδροκρίτης χωρίζει τα νερά 
στράγγισης της Μυγδονίας (Βόλβη) και αυτά του κόλπου της Κασσάνδρας. Στο 
Χολοµώντα  ανήκουν τα µέγιστα υψόµετρα της λεκάνης απορροής. Το µέγιστο 
υψόµετρο του υδροκρίτη εντοπίζεται στα 1020 m.(σχήµα 1)  

Α. Γεωµορφολογικά στοιχεία του ανάγλυφου της λεκάνης 
 
Η διάβρωση και η αποσάθρωση είναι οι κύριοι εξωγενείς παράγοντες που 

έδρασαν και είχαν  αποτέλεσµα την δηµιουργία της επιφάνειας επιπέδωσης που 
βρίσκεται στο παρόν δίκτυο. Συγκεκριµένα βρίσκεται στο βορειοανατολικό 
όριο της λεκάνης. 

 Επιφάνειες επιπέδωσης είναι σχεδόν επίπεδα τµήµατα της επιφανείας της 
ξηράς, που διαµορφώθηκαν κατά τη διάρκεια της απογύµνωσης µε ευνοϊκές 
τεκτονικές και κλιµατικές προϋποθέσεις. Η επιφάνεια επιπέδωσης που 
βρίσκεται στην υπό µελέτη περιοχή, ανήκει σύµφωνα µε τη γενική κατάταξη 
κατά Adams (1975) στις ανυψωµένες επιφάνειες επιπέδωσης, που µετά το 
σχηµατισµό τους µετακινηθήκαν από τη ζώνη ενεργού επιπέδωσης λόγω 
ανυψωτικών κινήσεων που έλαβαν χώρα στη περιοχή στη διάρκεια του 
Νεογενούς-Τεταρτογενούς. 

Σύµφωνα µε τους  Ψιλοβίκο και  Βαβλιάκη (1983), οι παράγοντες που 
πρέπει να συντρέξουν για να σχηµατιστούν σχεδόν επίπεδα και µε ήπιο 
ανάγλυφο τµήµατα στην επιφάνεια της ξηράς είναι :  

 
 

• Ήπια τεκτονική κατάσταση. 
• Ευνοϊκό κλίµα για την αποσάθρωση των πετρωµάτων και την ήπια 

απογύµνωση της επιφάνειας. 
• Χαµηλό ανάγλυφο της περιοχής που πλησιάζει το βασικό επίπεδο. 
• Κατά κανόνα διατήρηση των παραγόντων αυτών για µεγάλο 

χρονικό διάστηµα. 
Η επιφάνειες επιπέδωσης χαρακτηρίζονται από τα παρακάτω 

µορφολογικά γνωρίσµατα : 
1. Από ήπιο ανάγλυφο µε µικρές υψοµετρικές διαφορές. Η κλίση δεν 

υπερβαίνει τις 30 .  
2. Σε τµήµατα των επιφανειών εντοπίστηκαν ξηρές κοιλάδες. Η 

δηµιουργία τους οφείλεται σε ανυψώσεις ή βυθίσεις τµηµάτων της 
επιφάνειας που προκάλεσαν κατά θέσεις ένταση στα φαινόµενα 
διάβρωσης. Η ένταση αυτή είχε σαν αποτέλεσµα τη µετατόπιση της 
υδροκριτικής γραµµής της λεκάνης απορροής ορισµένων τµηµάτων 
σε βάρος άλλων, την εµφάνιση φαινόµενων ‘σύλληψης’ και τη 
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δηµιουργία τελικά ξηρών κοιλάδων. Ακόµη για τον σχηµατισµό 
τους συντελέσαν κυρίως τα τεκτονικά γεγονότα που έλαβαν χώρα 
στη διάρκεια του Νεογενούς-Τεταρτογενούς. 

3. Σε τµήµατα των επιφανειών επιπέδωσης έχουν εντοπιστεί 
παλαιοεδάφη, των οποίων η ορυκτολογική σύσταση και το χρώµα, 
αποδεικνύουν ότι για το σχηµατισµό και διαµόρφωση των 
επιφανειών επιπέδωσης συντελέσαν και κλιµατικές συνθήκες 
θερµότερες και υγρότερες από τις σηµερινές. Τέτοιες συνθήκες 
επικρατούσαν κατά περιόδους του Νεογενούς µέχρι το Μέσο-
Πλειόκαινο ( Ψιλοβικος και  Βαβλιάκης 1983). 

Το ανάγλυφο της υπόλοιπης λεκάνης απορροής είναι έντονο. Τα 
µεγαλύτερα υψόµετρα του υδροκρίτη εντοπίζονται βόρεια της λεκάνης.  

Εξαίρεση αποτελεί το κεντροανατολικό τµήµα της λεκάνης όπου υπάρχει 
ήπιο ανάγλυφο. Παρατηρείται ταπείνωση του αναγλύφου πού προσεγγίζει τα 
100 m υψόµετρο.      

Η µεγαλύτερη έκταση της λεκάνης αποτελείται από τον ορεινό όγκο του 
Χολοµώντα. Η υπό µελέτη περιοχή όµως εµφανίζει και περιοχές µε ήπιο 
ανάγλυφο, οι οποίες διακρίνονται στον τοπογραφικό χάρτη, (σχήµα 1) επειδή 
είναι πιο ανοιχτόχρωµες απ’ τις υπόλοιπες (λιγότερες ισουψείς.). Τέτοιες 
περιοχές είναι της Παναγίας, Πλανά, Κελί, Μεταγκίτσι.  Υπάρχει όµως και η 
πεδινή έκταση που βρίσκεται στις εκβολές του Χαβρία και τοποθετείται σε 
υψόµετρο 40-0 m. 

Όσα αναφερθήκαν µέχρι στιγµής για το ανάγλυφο της λεκάνης µπορούν 
να γίνουν σαφή από τις τοµές που ακολουθούν. Ο προσανατολισµός όλων των 
τοµών είναι Β – Ν.  
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Σχήµα 2 : Τοπογραφική τοµή Βράσταµα – Ορµύλια. 

 
 
 
 
Η παραπάνω τοµή  (σχήµα 2) τοποθετείται δυτικά στη λεκάνη. Περνά από τα χωριά Βράσταµα και Ορµύλια. Όπως φαίνεται 

βόρεια το ανάγλυφο έντονο και το υψόµετρο φτάνει στα 1000 m.              
Η ταπείνωση του αναγλύφου έπειτα είναι οµαλή µέχρι το σηµείο που υποδεικνύεται από το βέλος οπού υπάρχει µικρή 

ανύψωση της επιφάνειας κατά 150 m. Στη συνέχεια σταδιακά µειώνεται το υψόµετρο µέχρι το βασικό επίπεδο της θάλασσας. 
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            Σχήµα 3 : Τοπογραφική τοµή Μαυρονέρι – Κελί. 

 
 
 
 
Η τοµή του σχήµατος 3 βρίσκεται στο κέντρο της λεκάνης και περνά από το χωριό Κελί κι από τους κύριους κλάδους του 

Χαβρία : Μαυρονέρι και Μικρός Λάκκος. Βόρεια στην τοµή το υψόµετρο φτάνει στα 800 m. Σταδιακά υπάρχει πτώση του 
αναγλύφου. Στο χωριό Κελί Παρατηρείται έντονο βύθισµα φτάνοντας 50 m από το βασικό επίπεδο κι έπειτα νοτιότερα αύξηση 
πάλι έως τα 300 m. 
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Σχήµα 4: Τοπογραφική τοµή Παλαιοχώρι – Μεταγκίτσι. 
 
 
 
Η τοµή του σχήµατος 4 βρίσκεται στο ανατολικό τµήµα της λεκάνης. Περνά από τα χωριά Παλαιοχώρι, Πλανά και 

Μεταγκίτσι. Βόρεια στην τοµή φτάνει το υψόµετρο στα 600 m. Παρεµβάλλεται µια µικρή ανύψωση 100 m κι έπειτα συνεχής 
ταπείνωση του αναγλύφου. Στο χωριό Πλανά υπάρχει ένα βύθισµα που φτάνει περίπου 50 m υψόµετρο. Σ’ αυτή τη λεκάνη 
βρίσκονται και οι µεγάλες Τεταρτογενείς αποθέσεις. Το ανάγλυφο αυξάνεται και διατηρείται ως το τέλος της τοµής στα 300 – 
250 m
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Β. Γεωµορφολογικά στοιχεία της µορφής της κοιλάδας του Χαβρία 
Στο σχήµα 1 Παρατηρείται η µεταβολή της µορφής της κοιλάδας του Χαβρία 
από τα ψηλότερα στα χαµηλότερα, στους δυο κύριους κλάδους του.  
 

 
Σχήµα 5: Τοµές κοιλάδας Χαβρία στους δυο κύριους κλάδους του. 

 
 
 
Στο δυτικό κλάδο στα υψόµετρα των 700 έως και των 400 m, η µορφή της 

κοιλάδας είναι στενή µε πλάτος 300-200 m, και βαθιά περίπου 100 m. Στο 
υψόµετρο των 300 m η κοιλάδα γίνεται λιγότερο βαθιά µε βάθος 50 m, το 
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πλάτος παραµένει σταθερό. Ακόµα νοτιότερα σε υψόµετρο 200 και 100 m, η 
κοιλάδα είναι πλέον ρηχή και πλατιά µε πλάτος 400-450 m, και βάθος 30-50 m. 

Στον ανατολικό κλάδο στα 600 και 400m υψόµετρο η κοιλάδα είναι στενή 
όπως και στον δυτικό µε 200-300 m πλάτος αλλά είναι πιο ρηχή µε βάθος 50-
60 m. Στις δυο επόµενες τοµές των κοιλάδων στα ύψη 400 και 300 m η 
κοιλάδα γίνεται βαθύτερη, 75 m βάθος και πιο πλατιά, 380 m πλάτος. Στα 
υψόµετρα των 200 και 100 m η κοιλάδα έχει την ίδια µορφή µε τον δυτικό 
κλάδο, δηλ. πλατιά και ρηχή.  

Στον τελικό κλάδο που σχηµατίζουν οι δυο παραπάνω κλάδοι στις δυο 
τοµές των 50 m, παραµένει το ίδιο πλατιά αλλά βαθαίνει και πάλι κατά 20-30 
m. Στην τοµή των 20 m ύψος η κοιλάδα πλέον είναι ρηχή  ~30 m και έχει το 
µεγαλύτερο πλάτος  ~500 m. 

 Στο σχήµα παρατηρούνται µαιανδρισµοί και στους δυο κλάδους µέχρι και 
το υψόµετρο των 300 m. Στα 200 έως και τα 100 m όµως δεν υπάρχουν 
µαιανδρισµοί ενώ παρατηρούνται και πάλι στα χαµηλότερα υψόµετρα. 

Πρόκειται για µορφές εγκιβωτισµένων µαιάνδρων µέσα στα πετρώµατα 
του υποβάθρου της λεκάνης στις ζώνες των ανυψωµένων επιφανειών 
επιπέδωσης 400-600 m και ψηλότερες. Τον εγκιβωτισµό προκάλεσαν οι 
ανυψωτικές κινήσεις των εν λόγω επιφανειών, οπότε οι κλάδοι του Χαβρία 
άνοιξαν τις βαθιές επιγενετικές κοιλάδες όπως φαίνεται στο σχήµα 5. 

Αυτή η µεταβολή από εγκιβωτισµένους µαιάνδρους σε οµαλές κοίτες σε 
χαµηλότερα υψόµετρα, πιθανόν οφείλεται στην µεταβολή του αναγλύφου της 
λεκάνης. Οι µαιανδρισµοί λείπουν από ζώνες µε ήπιο ανάγλυφο όπως Παναγία, 
Πλανά, Κελί, Μεταγκίτσι. Πρόκειται δηλαδή για το προφίλ του ποταµού το 
οποίο γίνεται κατανοητό µέσω των τοπογραφικών τοµών της λεκάνης.  
 
 
5.Γεωτεκτονικά και γεωλογικά στοιχεία 

 
 
Η περιοχή που στραγγίζεται από τον Χαβρία ανήκει από γεωτεκτονική 

άποψη στην Σερβοµακεδονική µάζα (ανατολικά) και στην Περιροδοπικη ζώνη 
(δυτικά). Ο γεωτεκτονικός χαρακτήρας σύµφωνα µε τα µοντέλα λιθοσφαιρικών 
πλακών, της Σερβοµακεδονικής θεωρείται περιθωριακός της µάζας της 
Ροδόπης. Η γεωτεκτονική σηµασία της Περιροδοπικης ζώνης είναι ότι 
αποτελούσε κατά τη διάρκεια του ιουρασικού την ηπειρωτική κατωφέρεια της 
ηπειρωτικής ελληνικής ενδοχώρας και κυρίως της Σερβοµακεδονικης 
µάζας.(∆.Μ.Μουντράκης 1985) 

Η λιθολογική συγκρότηση της λεκάνης του Χαβρία έχει ως εξής ( σχήµα 
6): 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 13

Σχήµα 6: Γεωλογικος χαρτης της λεκανης του Χαβρια και ο υδροκριτης του χειµαρρου. 
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Υπόβαθρο 
Τα πετρώµατα της Σερβοµακεδονικής µάζας στην λεκάνη ανήκουν στο 

σχηµατισµό του Βερτίσκου. Συγκεκριµένα κυριαρχεί ο διµαρµαριγιακός 
γνεύσιος ο οποίος αποτελείται από πλαγιόκλαστα µε ανορθίτη 25-30%, 
χαλαζία, µοσχοβίτη, βιοτίτη, περθιτικούς καλιούχους αστρίους, επίδοτο και 
επουσιώδη ορυκτά. Στο πέτρωµα παρεµβάλλονται γρανατούχοι 
διµαρµαριγιακοί-µαρµαριγιακοι σχιστόλιθοι και σκοτεινότεφροι λεπτόκοκκοι 
ταινιωτοί βιοτιτικοί γνεύσιοι.(Kockel et Mollat 1978)  

Η έκταση των πετρωµάτων που ανήκουν στο σχηµατισµό Βερτίσκου 
αποτελεί το 16.8% του συνόλου των πετρωµάτων της λεκάνης και βρίσκεται 
στο βορειοανατολικό-ανατολικό τµήµα της περιοχής.  

   Τα πετρώµατα της Περιροδοπικής ζώνη ανήκουν στην οµάδα Σβούλας, 
αποτελούµενη από χαλαζίτες, φυλλίτες και ασβεστόλιθους 
ανακρυσταλλωµένους µε παρεµβολές µαρµάρων, χαλαζιακών σερικιτικών 
µαρµάρων, και ασβεστιτικών σχιστόλιθων. Στους ανακρυσταλλωµένους 
ασβεστόλιθους βρέθηκαν απολιθώµατα κωνόδοντων του Τριαδικού. Τα 
ποσοστά µε τα οποία συµµετέχουν στο σύνολο των πετρωµάτων είναι 
αντίστοιχα 14.7%, 19% και 12%. ∆ηλαδή η οµάδα Σβούλας αντιστοιχεί στο 
σύνολο της στο 45.7% της λεκάνης Χαβρία. Πρόκειται για το µεγαλύτερο 
ποσοστό συµµετοχής στη λεκάνη. Καλύπτει κυρίως το δυτικό-κεντρικό µέρος 
της περιοχής.  

Επιπλέον υπάρχουν πλουτωνικές διεισδύσεις. Η σηµαντικότερη είναι ο 
διµαρµαρυγιακός-βιοτιτικός γρανίτης (τύπου Αρναίας) (Kockel et Mollat 
1978).  

Στα βορειοδυτικά έχουµε την εµφάνιση του διµαρµαριγιακού-βιοτιτικού 
γρανίτη. Είναι µεσοζωικής ηλικίας. Είναι σχιστώδης, µεσόκοκκος έως 
πηγµατιτικός, µερικά λευκοκρατικός έως απλιτικός. Καλύπτει το 8% του 
συνόλου πετρωµάτων.  

Ακόµα αξιοσηµείωτη είναι η παρουσία του πλαγιοκλαστικού - 
µικροκλινικού γνεύσιου. (Kockel et Mollat 1978) 

Καλύπτει το ποσοστό 6% του συνόλου της λεκάνης. Είναι µεσοζωικής 
ηλικίας στην περιοχή του Χολοµώντα και βόρεια του χωριού Πλανά. Ενώ 
κοντά στα χώρια Μεγάλη Παναγία και Πυργαδίκια είναι πιθανώς 
προµεσοζωικός. (Kockel et Mollat 1978). 

 
Β.Ιζήµατα 
Τα ιζήµατα της λεκάνης µε την µεγαλύτερη εξάπλωση είναι 

πλειστοκαινικά και ολοκαινικά. Καλύπτουν συνολικά το 15.8% της έκτασης 
της λεκάνης του Χαβρία. 

Τα πλειστοκαινικά ιζήµατα αποτελούνται από ποταµοχειµάρρειες άµµους, 
ψηφίδες, κροκάλες κυρίως σχιστολιθικές, µικρής συνοχής(εικόνα 1 & 2). Αυτά 
συγκροτούν το ανώτερο σύστηµα αναβαθµίδων. (Kockel et Mollat 1978). 
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Φωτογραφία 2: Τεταρτογενείς αποθέσεις στην υπό µελέτη περιοχή. 

 
Πρόκειται για ερυθροστρώµµατα στα οποία παρεµβάλλονται στρώµατα 

που αποτελούνται κυρίως από κροκάλες και ψηφίδες. Στην εικόνα φαίνονται 4 
τέτοια στρώµατα.  

 

 
Φωτογραφία 3: Η διαβάθµιση του υλικού στις τεταρτογενείς αποθέσεις. 
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Τα χαλίκια και οι κροκάλες αποτελούνται από πετρώµατα των 
µεγαλύτερων υψοµέτρων ( φυλλίτες, γνεύσιοι, γρανίτης, ). Και στις 2 εικόνες 
είναι εµφανής η επίδραση των νερών των κατακρηµνισµάτων στο σχηµατισµό, 
µε τη δηµιουργία των αυλακώσεων (rills) στην επιφάνεια της τοµής (Ψιλοβικος 
1984).  

Από τα ιζήµατα της λεκάνης έχει τη µεγαλύτερη συµµετοχή η οποία 
ανέρχεται στο ποσοστό του 8.3% του συνόλου των πετρωµάτων και το 52.5% 
του συνόλου των ιζηµάτων της λεκάνης. Η απόθεση του σχηµατισµού έχει 
µεγάλη εξάπλωση στο κεντροανατολικό µέρος της λεκάνης.  

Τα Ολοκαινικά ιζήµατα αποτελούνται από δυο διαφορετικούς 
σχηµατισµούς. Ο πρώτος και παλαιότερος σε ηλικία σχηµατισµός συγκροτείται 
από άµµους και κροκάλες ονοµαζόµενος  κατώτερη βαθµίδα του κατώτερου 
συστήµατος αναβαθµίδων. (Kockel et Mollat 1978). Η απόθεση των υλικών 
αυτών είναι κύρια στο βόρειο τµήµα και πιο συγκεκριµένα ανάµεσα στα χώρια 
Αρναία και Παλαιοχώρι καθώς και νότια του χωριού Μεγάλη Πανάγια. Η 
έκταση που κατέχουν αντιστοιχεί στο 2.5% του συνόλου. 

 
Φωτογραφία 4: Κατώτερη αναβαθµιδά του Χαβρία. 
 

Στην παραπάνω εικόνα 3 απεικονίζεται η κατώτερη αναβαθµίδα του 
χειµάρρου Χαβρία στην τοποθεσία Πλανά. 

 
Το δεύτερο Ολοκαινικό ίζηµα είναι οι αλλουβιακές αποθέσεις οι οποίες 

είναι κροκάλες ψηφίδες άµµοι και αργιλλοιλύς . (Kockel et Mollat 1978).  
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Φωτογραφία 5: Αλλουβιακές αποθέσεις του χειµάρρου Χαβρία. 
 

Πρόκειται φυσικά για τις νεότερες αποθέσεις του Χαβρία. Αποτελούνται 
από πετρώµατα του υποβάθρου των µεγαλύτερων υψοµέτρων.(γρανίτη, 
γνεύσιους, φυλλίτες, ). Το µέγεθος των κροκάλων κυµαίνεται από 3cm έως και 
15cm και έχουν υποστεί ποτάµια επεξεργασία. Τα αλλουβιακά αυτά ιζήµατα 
βρίσκονται στην κοίτη του ποταµού, όπου επιτρέπει η γεωµορφολογία την 
απόθεση και ο  µεγαλύτερος όγκος τους είναι κοντά στις εκβολές του ποταµού 
(χωριό Ορµύλια). Αποτελούν το 5% του συνόλου των πετρωµάτων . 

Όλα τα πετρώµατα που προαναφέρθηκαν αντιπροσωπεύουν το 91.8% της 
έκτασης της λεκάνης. 
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Τα κυριότερα πετρώµατα και τα αντίστοιχα ποσοστά τους αναφέρονται στον 
πίνακα 1. 
 
 
Πίνακας 1 : Λιθολογικοί σχηµατισµοί που απαντώνται µέσα στη λεκάνη απορροής του Χαβρία µε 
ποσοστά της έκτασης που κατέχουν. 

 
Λιθολογικοί τύποι           Έκταση %              Περιοχή λεκάνης 
Γνεύσιος Βερτίσκου 16,8% ΒΑ/Α τµήµα λεκάνης
Χαλαζίτες της σειράς 
Σβούλας -Περιροδοπική 

14,7% ∆/Κ τµήµα λεκάνης 

Φυλλίτες της σειράς 
Σβούλας -Περιροδοπική 

19% ∆/Κ τµήµα λεκάνης 

Ασβεστόλιθοι της 
σειράς Σβούλας –
Περιροδοπική 

12% ∆/Κ τµήµα λεκάνης 

Πλουτωνίτης και 
Γνεύσιος Αρναίας  

14% Β∆/Α τµήµα λεκάνης

Πλειστοκαινικές 
αποθέσεις 
(ερυθροστρώµατα) 

8,3% Κ/Α τµήµα λεκάνης 

Ολοκαινικές αποθέσεις 7,5% Β/Κ/Ν τµήµα 
λεκάνης 

Λοιποί λιθολογικοί 
τύποι 

7,7% Ν/ΒΑ τµήµα λεκάνης
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Γ. Τεκτονική 
Στην περιοχή του Χαβρία υπάρχουν  κανονικά ρήγµατα και εφιππεύσεις. 

Από τα πιο χαρακτηριστικά ρήγµατα είναι αυτό που εντοπίζεται στην επαφή 
του γρανίτη της Αρναίας µε τα πετρώµατα της σειράς Σβούλας, στο Β∆ τµήµα 
της περιοχής. Η διεύθυνση παράταξης είναι Β∆-ΝΑ..  Ακόµα ένα ρήγµα 
βρίσκεται στην επαφή του σχηµατισµού Βερτίσκου µε τα γείτονα πετρώµατα. 
Τοποθετείτε βορειοανατολικά µε διεύθυνση παράταξης ΒΑ-Ν∆. (Kockel et 
Mollat 1978) 

Τα ρήγµατα αυτά είναι αναγνωρίσιµα ακόµα κι από δορυφορική λήψη. 
Στην οποία φαίνονται ως ευθύγραµµα τµήµατα. 

Υπάρχουν 3 εφιππεύσεις αρκετά µεγάλες. Η πρώτη που βρίσκεται 
βορειότερα των άλλων δυο και σχεδόν παράλληλα µε την τεκτονική επαφή του 
Βερτίσκου είναι η εφίππευση της οµάδας Σβούλας σε αµφιβολίτες του 
παλαιοζωικού κυρίως. 

Η δεύτερη είναι εφίππευση των ανακρυσταλλωµένων ασβεστόλιθων της 
Σβούλας, στους χαλαζίτες της ίδιας οµάδας. Βρίσκεται ανάµεσα στα χωριά 
Πλανά και Μεταγκίτσι.  

Η τρίτη βρίσκεται κοντά στις εκβολές του ποταµού. Πρόκειται για την 
εφίππευση των χαλαζιτών της Σβούλας πάνω στα πετρώµατα της σειράς 
γάββρων Λαναριού. (Kockel et Mollat1978) 

Οι εφιππεύσεις αυτές φαίνεται ότι  δεν έχουν επηρεάσει την ανάπτυξη του 
υδρογραφικού δικτυού του Χαβρία. 

Άλλα κανονικά ρήγµατα έχουν επηρεάσει κυρίως τις αποθέσεις των 
τεταρτογενών ιζηµάτων. Εξ’ αιτίας των βυθισµάτων που δηµιουργούνται η 
απόθεση ιζηµάτων είναι έντονη. Έτσι τα πετρώµατα αυτά εµφανίζονται στο 
χάρτη να οριοθετούνται απ’ τα ίδια τα ρήγµατα.  

       

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 20

                                                                                                                             
 

 

 
Στη δορυφορική εικόνα (φωτογραφία 6) απεικονίζεται η ΒΑ Χαλκιδική. 

Στην εικόνα το ρήγµα που τοποθετεί τον γρανιτικό όγκο σε επαφή µε το 
σχηµατισµό της Σβούλας είναι το δυτικό ευθύγραµµο τµήµα της εικόνας. Το 
ρήγµα που φέρνει σε τεκτονική επαφή το σχηµατισµό Βερτίσκου µε το 
σχηµατισµό Σβούλας είναι το ανατολικό ευθύγραµµο τµήµα της εικόνας.  
 
 

 
Φωτογραφία 6: Ψευδοέγχρωµη δορυφορική εικόνα LANSAT-5/TM (29-06-1991) της ευρύτερης 
περιοχής µελέτης (Οικονοµίδης 2000) 
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6.Ανάπτυξη υδρογραφικού δικτύου 
 
6.1 Μορφή 
Στο υδρογραφικό δίκτυο του Χαβρία ο τελικός κλάδος που αποτελεί και 

τις εκβολές είναι 7ης τάξης. Ο σχηµατισµός του οφείλεται στην ένωση των δυο 
κυρίων κλάδων 6ης τάξης. Ο κλάδος που αναπτύσσεται δυτικά της λεκάνης 
ονοµάζεται Μηλιαδινό ρέµα κι ανατολικός ονοµάζεται Καλαµούδια ρέµα. Οι 
δυο κλάδοι αναπτύσσονται άνισα (σχήµα 7, οι λεκάνες µε τα όρια χρώµατος 
καφέ). Το Μηλιαδινό ρέµα που αναπτύσσεται δυτικά στη λεκάνη απορροής 
δηµιουργεί ένα πυκνό δίκτυο σε  επιφάνεια που αντιστοιχεί περίπου στο 1/4 της 
επιφάνειας που δηµιουργούν και οι δυο µαζί κλάδοι. Η µορφή του δικτύου 
αυτού του κλάδου είναι δενδριτικη (που προδίδει µια σχετικά οµαλή περιοχή 
µε οµογενή πετρολογικη κατασκευή). Ο κλάδος Καλαµούδια αναπτύσσεται 
στη µεγαλύτερη επιφάνεια του δικτύου, καλύπτει τα  3/4  της συνολικής 
επιφάνειας των δυο κλάδων. Στο ψηλότερο τµήµα της λεκάνης το δίκτυο είναι 
αραιό, ενώ προς τα νότια γίνεται πυκνότερο και αποκτά µορφή σύνθετη 
κλιµακωτή και δενδριτική.  Η λεκάνη απορροής του Χαβρία καλύπτει έκταση 
428km2. 

 
6.2 Ποσοτικά Στοιχεία 
Για την ποσοτική ανάλυση του υδρογραφικού δικτύου του Χαβρία 

ακολουθήθηκε αρχικά η αρίθµηση των κλάδων του δικτύου, µε τη µέθοδο του 
Strahler. Σύµφωνα µε αυτή, οι κλάδοι που δεν δέχονται νερά από µικρότερα 
ρεύµατα ονοµάζονται 1ης τάξης. Σύνδεση δυο κλάδων ίδιας τάξης, δηµιουργεί 
κλάδο τάξης ανώτερης κατά µια µονάδα (δηλ. 1+1=2, 2+2=3 κ.τ.λ.). Μετά τη 
συµβολή κλάδων διαφορετικής τάξης, το ρεύµα συνεχίζει µε τιµή τάξης ίση µε 
τη µεγαλύτερη από τις δυο.  

α. 1ος Νόµος HORTON  
  
Ο 1ος νόµος του Horton συσχετίζει το πλήθος των κλάδων κάθε τάξης του 

υδρογραφικού δικτύου µε την τάξη στην οποία ανήκουν. Η µαθηµατική του 
έκφραση δίνεται από τη σχέση : Νu=Rb

(K-u) 

όπου Νu : το πλήθος της u τάξης ρευµάτων 
          Κ : η µέγιστη τάξη του δικτύου (εδώ 7) 
          u : η τάξη για την οποία υπολογίζεται το Νu 
         Rb : ο λόγος διακλαδώσεως που είναι Rb= Nu/N(u+1) . 
(Σωτηριάδης & Ψιλοβικος 1984). 
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Aπο τη µέτρηση των κλάδων του δικτυού προέκυψε ο ανάλογος πίνακας 

2: 
 
 Πίνακας 2 : Σχέσεις τάξης και αριθµών κλάδων του υδρογραφικού δικτύου του 

χειµάρρου Χαβρία και εφαρµογή του 1ου νόµου του Horton. 
                        Μετρηµένο                                        Θεωρητικά 
Τάξη (u)   πλήθος ρευµάτων (N)   Λόγος (Rb)    ιδανικός αριθµός Ν                       
----------------------------------------------------------------------- 
1η  ......................2895                               ………..3518,74 
                                         ..................4,2 
2η  ......................  693                                …………902,24 
                                         ..................4,5 
3η  ......................   154                               ………….231,34 
                                         ..................4,7  
4η  .....................      33                                …………..59,31 
                                         ..................4,1 
5η  ......................       8                                 …………..15,2 
                                         ..................4,0  
6η  .....................       2                                  …………...3,9 
                                         ..................2,0 
7η  .....................       1 
                                           ---------------------- 
                                              Μ.Ο. Rb=3.9 
 
 
O λόγος διακλαδώσεως µεταξύ των διαφόρων  τάξεων διαφέρει γι’ αυτό 

τελικά βρέθηκε η µέση τιµή του, η οποία είναι Rb=3.9. Οι τιµές του Rb στα 
φυσικώς αναπτυσσόµενα δίκτυα κυµαίνεται από 3 έως 5. Εποµένως πρόκειται 
για ένα φυσικά ανεπτυγµένο δίκτυο. Στη συνέχεια εφαρµόστηκε ο 1ος Νόµος 
του Horton τόσο ως προς τα στοιχεία που µετρήθηκαν στο Χαβρία όσο και ως 
προς τα στοιχεία που προέκυψαν µε βάση το Μ.Ο. του Rb=3.9 όπως φαίνεται 
στο σχήµα 8.  
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Σχήµα 8: Εφαρµογή του 1ου νόµου του Horton. 

 
Η γραφική παράσταση σε ηµιλογαριθµικό χαρτί συσχετίζει τις τιµές 

µεταξύ των µετρηθέντων στο δίκτυο κλάδων και των θεωρητικών αριθµών 
κλάδων που προέκυψε από την τιµή του Rb=3,9. Στο γράφηµα υπάρχει 
απόκλιση η οποία είναι µικρή στις µεγαλύτερες τιµές όµως αυξάνεται Σταδιακά 
προς τις µικρότερες τιµές.  

β.2ος νόµος του Horton  
Ο 2ος νόµος του Horton συσχετίζει το µήκος των κλάδων κάθε τάξης του 

δικτύου µε την τάξη στην οποία ανήκουν. Μαθηµατικά εκφράζεται από τη 
σχέση : ΣL u=L1*RL

(u-1) 
όπου Lu : το µέσο µήκος των κλάδων u τάξης 
         L1 : το µέσο µήκος για της 1ης τάξης κλάδους 
         u : η τάξη για την οποία υπολογίζουµε το ΣLu   

           RL : ο λόγος του µήκους RL=ΣLu/ΣL(u-1)  (Σωτηριάδης & 
Ψιλοβίκος 1984). 

Για την εφαρµογή του νόµου πρώτα υπολογίζεται ο λόγος του µήκους µε 
τη σχέση που προαναφέρθηκε. Έπειτα γίνεται ο υπολογισµός των θεωρητικών 
τιµών του µήκους των κλάδων σύµφωνα µε τον τύπο : L u=L1*RL

(u-1) 

Παράδειγµα :  L1=0,25*2,34(1-1)=0,25. Έπειτα βρίσκουµε το Αθροιστικό Μέσο 
Μήκος κλάδων των θεωρητικών τιµών.  
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Από τις µετρήσεις του µήκους των κλάδων του δικτυού προέκυψε ο επόµενος 
πίνακας 3. 
 
Πίνακας 3: Σχέσεις µήκους των κλάδων κάθε τάξης στο υδρογραφικό δίκτυο του 
Χαβρία και εφαρµογή του 2ου Νόµου του Horton.                                              
                                         πρακτικές                         θεωρητικές 
                                        αθροιστικές                     αθροιστικές                                              
          συνολικό   µέσο        µέσες           λόγος                µέσες 
τάξη     µήκος     µήκος   τιµές µήκους  µήκους     τιµές µήκους 
------------------------------------------------------------------------- 
1η    ....724,95.....0,25             0,25                            ….0,25 

                                                              ...3,04  
2η   .......352......0,51              0,76                           ….0,84              

                                                                                          ....2,22 

3η    ......144.......0,93              1,69                           …..2,21 
                                                              ...2,11 
4η    .......62........1,88             3,57                            …..5,41 
                                                             ....2,35 
5η    .....38,5.......4,81             8,38                           …..12,9 
                                                              ...2,67 
6η   .......28.........14               22,38                            ….30,43 
                                                              ...1,67 
7η   .......15..........15             37,38                           ….71,47 
                                                     -------------- 

                                               Μ.Ο. RL=2,34 
 
Με βάση τα στοιχεία του πίνακα 3 υπολογίστηκε αρχικά ο Μ.Ο. του 

Λόγου του Μήκους ανάµεσα στις διαδοχικές τάξεις και στη συνέχεια η µέση 
τιµή του, η οποία είναι RL =2,34. 

 Για κάθε υδρογραφικό δίκτυο ισχύει ότι τα Αθροιστικά Μέσα Μήκη των 
διαδοχικώς µεγαλύτερης τάξεως κλάδων, τείνουν να σχηµατίσουν µια αύξουσα 
γεωµετρική ακολουθία, της οποίας πρώτος όρος είναι το µέσο µήκος των 
κλάδων 1ης τάξεως και λόγος ο λόγος του µήκους (RL). Αυτή είναι η 
διατύπωση του 2ου νόµου Horton.  

Για φυσικώς αναπτυσσόµενα δίκτυα, η γραφική παράσταση του 
αθροιστικού µέσου (λογαριθµικός άξονας), µε την τάξη των κλάδων (στον 
απλό αριθµητικό άξονα) σε ηµιλογαριθµικο χαρτί, µας δίνει 
ευθεία(Σωτηριάδης & Ψιλοβικος 1984). 
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Σχήµα 9: Εφαρµογή του 2ου νόµου του Horton. 

 
Στην πράξη σύµφωνα µε το γράφηµα του σχήµατος 9 υπάρχει απόκλιση 

των πρακτικών τιµών από την ευθεία των θεωρητικών απόκλιση αυτή είναι 
αµελητέα κατά συνέπεια πρόκειται για ένα φυσικώς αναπτυγµένο δίκτυο.  

 
 
δ. υδρογραφικη πυκνότητα και υδρογραφική συχνότητα 
 
Όλα τα προηγούµενα αποτελέσµατα αποτελούν πηγές για τον υπολογισµό 

δυο βασικών παραµέτρων, της υδρογραφικής πυκνότητας και της 
υδρογραφικής συχνότητας. 

Ο λόγος για τον οποίο προτιµήθηκαν είναι ότι, ‘είναι µια ιδιότητα του 
µήκους και της επιφάνειας που εξαρτάται από διάφορους παράγοντες του 
περιβάλλοντος όπως το κλίµα, η βλάστηση, το είδος του πετρώµατος και το 
ανάγλυφο. Η πυκνότητα είναι αποτέλεσµα της ανθεκτικότητας του εδάφους, 
της έντασης απορροής και της κλίσης του εδάφους και έτσι αποτελεί έναν πολύ 
ευαίσθητο δείκτη της εξέλιξης της διάβρωσης. Γι αυτό η εκτίµηση της τιµής 
της προσφέρεται για έρευνες στις οποίες η µορφή και η εξέλιξη συνδέονται.’ η 
συχνότητα αποτελεί συµπληρωµατική µέτρηση της υφής του ανάγλυφου, 
ανεξάρτητη όµως από την πυκνότητα. (Αστάρας 1980) 

η συχνότητα F υπολογίστηκε από τη σχέση : F=SN/A 
όπου SN το άθροισµα του πλήθους όλων των τάξεων των κλάδων και Α 
το εµβαδο της λεκάνης απορροής. 
Η πυκνότητα D υπολογίστηκε από τη σχέση : D=SL/A 

όπου SL το άθροισµα του µήκους όλων των κλάδων όλων των τάξεων και Α το 
εµβαδό της λεκάνης απορροής. 

Για το παρόν δίκτυο οι τύποι της πυκνότητας και της συχνότητας είναι 
αντίστοιχα:  

D =1364.45/428=3.19   και       F=3786/428=8.84        
 
Οι τιµές της πυκνότητας ποικίλουν από (3-4)χαµηλή, (8-16)µέση και (30-

50) υψηλή. Στο παρόν δίκτυο η τιµή είναι 3,19. Σύµφωνα µε τη βιβλιογραφία η 
χαµηλή αυτή τιµή υποδηλώνει περιοχή µε σκληρά πετρώµατα και κάλυψη από 
πυκνή βλάστηση. Στην πράξη η βλάστηση είναι ικανοποιητικά πυκνή και τα 
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πετρώµατα είναι µέσης σκληρότητας. Παράγοντες που δεν επιτρέπουν την 
δηµιουργία πυκνού υδρογραφικού δικτυού(Σωτηριάδης & Ψιλοβικος 1984).  

Η τιµή της συχνότητας F είναι στο συγκεκριµένο δίκτυο 8,84. H τιµή 
θεωρείται φυσιολογική, θεωρώντας ως αυξηµένες τιµές, τις µεγαλύτερες του 
10. (F>10km-2). Όποτε το δίκτυο είναι φυσικώς αναπτυσσόµενο µε µικρή 
επιρροή της τεκτονικής της λεκάνης απορροής. 

   
7.Κλιµατικά στοιχεία 
 
Μέσα στην υδρολογική λεκάνη του Χαβρια λειτουργούν οι 

µετεωρολογικοί σταθµοί της Μεγάλης Παναγίας, των Πλανών και της 
Ορµύλια. Η κλιµατολογία της υπό µελέτη λεκάνης διερευνήθηκε µε τη βοήθεια 
µετρήσεων κλιµατικών παραµέτρων τόσο των σταθµών Μ.Παναγιας, των 
Πλανών και Ορµύλιας όσο και των σταθµών του Ταξιάρχη, του Αγίου 
Προδρόµου, της Αρναίας και του Αγίου Μάµα.  

Από τα κλιµατικά στοιχεία των παραπάνω σταθµών, υπολογίστηκαν η 
µέση βροχόπτωση και η µέση θερµοκρασία της λεκάνης του Χαβρια για κάθε 
µήνα, για τη χρονική περίοδο των υδρολογικών ετών 1974-1975 µέχρι 1997-
1998. Με βάση τη µέση µηνιαία θερµοκρασία και τη µέση βροχόπτωση της 
λεκάνης για την παραπάνω χρονική περίοδο γίνεται η κατάταξη του κλίµατος 
της περιοχής µε τη βοήθεια της σχέσης του De Martonne’s [Φλόκας (1986), 
από Καραµούζη (2000)] 

              I=12P/t+10 
όπου Ι = δείκτης της ο οποίος χαρακτηρίζει το κλίµα της περιοχής και οι 

χαρακτηριστικές του τιµές δίνονται στον πίνακα 6.2, Ρ = µεση µηνιαία 
βροχόπτωση και t = µέση µηνιαία θερµοκρασία. 

 
Πίνακας 4: Χαρακτηρισµός του κλίµατος από τα όρια τιµών του I. 

Όρια τιµών του I χαρακτηρισµός του κλίµατος 
I<5 πολύ ξηρό 
5<I<15 ξηρό  
15<I<20 ηµίξηρο 
20<I<30 ύφυγρο 
30<I<60 υγρό 
I>60 πολύ υγρό 

 
 
Στον πίνακα 5 δίνεται ο χαρακτηρισµός το κλίµατος της υδρολογικής 

λεκάνης για κάθε µήνα, που βασίζεται στην εκτίµηση του δείκτη του De 
Martonne’s, µε βάση τα στοιχεία των µετεωρολογικών σταθµών. Από τον 
πίνακα προκύπτει ότι το κλίµα της περιοχής από τον Νοέµβριο µέχρι τον 
Μάρτιο είναι υγρό, µε εξαίρεση τον ∆εκέµβριο που είναι πολύ υγρό. Την 
περίοδο Απριλίου-Ιουνίου και τον Οκτώβριο είναι ύφυγρο, ενώ τον Ιούλιο και 
τον Αύγουστο ηµίξηρο. Τον Σεπτέµβρη το κλίµα χαρακτηρίζεται ξηρό. Επίσης 
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παρατηρούµε ότι η µέγιστη θερµοκρασία είναι 22,36 oC, τον Ιούλιο, ενώ η 
µέση ελάχιστη 3,55 οC τον Ιανουάριο. Η µέση ελάχιστη βροχόπτωση είναι 
22,32mm τον Σεπτέµβριο ενώ η µέγιστη 87,81mm τον ∆εκέµβριο. 

 
Πίνακας 5: Μέση µηνιαία θερµοκρασία και βροχόπτωση για την περίοδο 1974-

1998 και χαρακτηρισµός του κλίµατος µε βάση τον δείκτη I. (από Καραµουζη, 2000) 
 

µήνας θερµοκρασία 
οC 

βροχόπτωση 
(mm) 

δείκτης 
Ι 

είδος 
κλίµατος 

Ιανουάριος 3,55 49,81 44,12 υγρό 
Φεβρουάριος 3,71 66,84 58,5 υγρό 
Μάρτιος 6,23 48,61 35,94 υγρό 
Απρίλιος 10,28 49,06 29,04 ύφυγρο 
Μάιος 15,61 54,93 25,74 υφυγρο 
Ιούνιος 20,21 54,4 21,61 υφυγρο 
Ιούλιος 22,36 41,47 15,38 ηµίξηρο 
Αύγουστος 21,8 40,28 15,2 ηµίξηρο 
Σεπτέµβριος 18,11 22,32 9,53 ξηρό 
Οκτώβριος 13,42 49,73 25,48 υφυγρο 
Νοέµβριος 7,95 80,55 53,86 υγρό 
∆εκέµβριος 4,79 87,81 71,24 πολύ υγρό 

 
 
Σε γενικές γραµµές το κλίµα της υπό µελέτη περιοχής είναι υφυγρο έως 

υγρό. Αποτέλεσµα είναι το δίκτυο να έχει ικανοποιητική τροφοδοσία νερού 
από τα κατακρηµνίσµατα. Ταυτόχρονα τα πετρώµατα του υποβάθρου 
συµβάλλουν στη διατήρηση της ροής του Χαβρία, χωρίς σοβαρές απώλειες 
λόγω διάβρωσης. Παράλληλα ευνοούν τη φυτοκάλυψη (κλίµα και λιθολογία ) 
η οποία προστατεύει την επιφάνεια της λεκάνης και διατηρεί το δίκτυο σε 
φυσική κατάσταση λειτουργίας. Οι ανθρωπογενείς παρεµβάσεις είναι επίσης 
µικρές και δεν έχουν µέχρι στιγµής επιρρεάσει σοβαρά τις φυσικές διεργασίες 
µέσα στη λεκάνη.  

Η κατασκευή όµως φράγµατος-ταµιευτήρα νερών µέσα στην κοίτη του 
Χαβρία θα αποτελέσει µια σοβαρή αλλαγή σε όλο το σύστηµά του. 
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8.Ανάπτυξη και δράση του Χαβρία 
 
Από τα στοιχεία της έρευνας προέκυψε ότι η ανάπτυξη του Χαβρια στη 

θέση της λεκάνης απορροής οφείλεται κυρίως στις ακόλουθες αιτίες :  
 

 α. Γεωλογική σύσταση σχηµατισµών. τα πετρώµατα στη περιοχή 
αποτελούν σύνθεση δυο ζωνών, της Σερβοµακεδονικής και Περιροδοπικής. 
Βρίσκεται ουσιαστικά στο όριο αυτών των γεωτεκτονικων ενοτήτων. Τα κύρια 
πετρώµατα που αποτελούν την λεκάνη είναι : φυλλιτες, διµαρµαριγιακοι 
γνευσιοι, χαλαζιτες, ασβεστόλιθοι ανακρυσταλωµενοι, διµαρµαρυγιακος-
βιοτιτικος γρανίτης, πλαγιοκλαστικός-µικροκλινικος γνεύσιος(Kockel et Mollat 
1978). Τα πετρώµατα αυτά είναι µέσης σκληρότητας µε αποτέλεσµα τη µικρή 
κατείσδυση των νερών των κατακρηµνισµάτων και µε αρκετά µεγάλη 
επιφανειακή απορροή ευνοώντας τη δηµιουργία υδρογραφικού δικτυού.  

β. Η γεωµορφολογική ανάπτυξη της περιοχής. Ο ορεινός όγκος του 
Χολοµωντα δηµιουργεί το ψηλό ανάγλυφο της λεκάνης του Χαβρια βόρεια το 
οποίο σχετίζεται µε τον υδροκρίτη και την έκταση της λεκάνης απορροής.  

γ. Οι ανυψωτικές διαδικασίες που έδρασαν πρόσφατα  στην περιοχή είχαν 
ως αποτέλεσµα την ανανέωση του ποταµού και τον εγκιβωτισµό του µέσα στις 
ίδιες τις αποθέσεις του. Πριν τη δράση των ανυψωτικών διαδικασιών, η 
διάβρωση των πετρωµάτων του υποβάθρου κυρίως, από σηµεία έντονου 
ανάγλυφου οδήγησε σε αποθέσεις ιζηµάτων στο κεντροανατολικό τµήµα της 
λεκάνης. Στις αποθέσεις αυτές οφείλεται η σηµερινή µεγάλη τροφοδοσία  
φερτών υλικών στο προαναφερθέν τµήµα. Σήµερα η διάβρωση συνεχίζεται 
τόσο στα πετρώµατα που βρίσκονται στα µεγαλύτερα υψόµετρα, όσο  και στα 
τεταρτογενή ιζήµατα του κεντροανατολικού τµήµατος της λεκάνης. Οι 
νεότερες αποθέσεις εντοπίζονται στην κοίτη και στις όχθες του ποταµού σε 
διάφορα σηµεία που το επιτρέπει το ανάγλυφο. Η µεγαλύτερη ποσότητα των 
νεότερων ιζηµάτων βρίσκεται στις εκβολές του ποταµού (Ορµύλια). 

δ. Η τεκτονική επέδρασε έµµεσα στο υδρογραφικό δίκτυο. Ρήγµατα 
κανονικά δηµιούργησαν βυθίσµατα µέσα στο κεντρικό τµήµα της λεκάνης, 
οπού ο Χαβρίας απέθεσε ιζήµατα χάνοντας τη µεταφορική του ικανότητα . 
Στην περιοχή αυτή σήµερα το ανάγλυφο είναι ήπιο, ενώ έχουν διαβρωθεί τα 
τεταρτογενή ιζήµατα και η κοιλάδα είναι ρηχή και πλατιά. 

ε. Ο Χαβρίας σήµερα δρα διαβρωτικά στο µεγαλύτερος µέρος του. Ο 
µεγαλύτερος όγκος των αποθέσεων καταλήγει στις εκβολές του. Το νερό του 
ποταµού προέρχεται από κατακρηµνίσµατα εφ’ ενός αλλά κι από πήγες που 
βρίσκονται βόρεια, στον ορεινό όγκο του Χολοµώντα. 

Το νερό του χρησιµοποιείται για ύδρευση και άρδευση. Η άρδευση στην 
περιοχή είναι απαραίτητη, γιατί υπάρχουν καλλιέργειες ,κυρίως κοντά στα 
χωριά. Μεγάλη είναι η ανάγκη για ύδρευση καθότι οι κοινότητες που 
βρίσκονται µέσα στη λεκάνη απορροής του Χαβρία τροφοδοτούνται µε νερό 
από εκεί.  
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Οι ανθρώπινες επεµβάσεις έχουν να κάνουν µε την ύδρευση και άρδευση. 
Οι µεγάλες απολήψεις σε νερό δηµιουργούν πρόβληµα στη µεταφορική 
ικανότητα του Χαβρια. Μια ακόµα επέµβαση του ανθρώπου είναι η διευθέτηση 
της κοίτης του στις εκβολές του. Ένα αναµενόµενο έργο στην περιοχή είναι η 
δηµιουργία φράγµατος. 

    Μια ακόµα παρέµβαση του ανθρώπου είναι η αποβολή βιοµηχανικών 
λυµάτων στην λεκάνη απορροής του χειµάρρου(κυρίως από ελαιοτριβεία). 
Άµεσο αποτέλεσµα είναι η υποβάθµιση του φυσικού περιβάλλοντος.  
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